
    

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σας γνωρίζουμε ότι, 

δυνάμει διατάξεων του ν. 4797/ 2021 (Φ.Ε.Κ. Α’ – 66), σε επιχειρήσεις, συμπεριλαμβανομένων 

και των αγροτικών εκμεταλλεύσεων, καθώς και σε μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα Φορείς που 

πλήττονται από θεομηνίες, δύναται να παρέχεται επιχορήγηση για την αντιμετώπιση ζημιών 

μετά από θεομηνία.  

Ως θεομηνίες ορίζονται αποκλειστικά τα εξής φαινόμενα: σεισμοί, χιονοστιβάδες, 

κατολισθήσεις και πλημμύρες, ανεμοστρόβιλοι, τυφώνες, εκρήξεις ηφαιστείων, πυρκαγιές 

δασών, καθώς και ανεξέλεγκτες πυρκαγιές από φυσικά αίτια. 

Όσον αφορά τις πυρκαγιές που έπληξαν περιοχές της χώρας από τον Ιούλιο 

μέχρι τον Σεπτέμβριο του 2023, υλοποιήθηκαν τα κάτωθι μέτρα κρατικής αρωγής: 

• Πρώτη αρωγή έναντι στεγαστικής συνδρομής μέσω της πλατφόρμας 

https://arogi.gov.gr/ 

Χορηγήθηκε ενίσχυση έναντι στεγαστικής συνδρομής, έπειτα από τις απαραίτητες 

διασταυρώσεις και τους απαιτούμενους ελέγχους, σε ιδιοκτήτες, κατά πλήρη ή ψιλή κυριότητα, 

κτιρίων που υπέστησαν ζημιές από τις πυρκαγιές και έχουν χαρακτηριστεί από τις αρμόδιες 

Υπηρεσίες της Γενικής Γραμματείας Αποκατάστασης Φυσικών Καταστροφών και Κρατικής 

Αρωγής του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας ως επικίνδυνα για χρήση 

(«κόκκινα») ή ως προσωρινά ακατάλληλα για χρήση («κίτρινα»), με το ποσό της πρώτης 

αρωγής να ανέρχεται σε 10.000 ευρώ ή σε 5.000 ευρώ, αντίστοιχα. Η πρώτη αρωγή 

συμψηφίζεται με τη στεγαστική συνδρομή. 

Συνολικά, έχουν πιστωθεί 2,1 εκατ. ευρώ σε 546 δικαιούχους, εκ των οποίων 25.000 

ευρώ σε 4 δικαιούχους στην Περιφερειακή Ενότητα Βοιωτίας. 

• Πρώτη αρωγή έναντι κρατικής αρωγής προς πληγείσες επιχειρήσεις, 

κτηνοτρόφους και φορείς μέσω της πλατφόρμας https://arogi.gov.gr/ 

Χορηγείται πρώτη αρωγή έναντι επιχορήγησης για την αντιμετώπιση ζημιών προς 

επιχειρήσεις –συμπεριλαμβανομένων των κτηνοτροφικών μονάδων– και μη κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα Φορείς που έχουν πληγεί, ανάλογα με το επίπεδο της ζημιάς, κατόπιν διασταύρωσης 
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των στοιχείων των αιτήσεων πρώτης αρωγής με τα στοιχεία των αιτήσεων που έχουν υποβληθεί 

στην Περιφέρεια για την καταγραφή και την εκτίμηση ζημιών από τις Επιτροπές Κρατικής 

Αρωγής. Η πρώτη αρωγή συμψηφίζεται με την προκαταβολή έναντι επιχορήγησης και την τελική 

επιχορήγηση των δικαιούχων. 

Συνολικά, έχουν πιστωθεί 534.000 ευρώ σε 148 δικαιούχους (επιχειρήσεις και 

κτηνοτροφικές μονάδες), εκ των οποίων 4.000 ευρώ σε 1 δικαιούχο στην Περιφερειακή Ενότητα 

Βοιωτίας. 

• Επιχορήγηση για αντιμετώπιση ζημιών σε επιχειρήσεις και αγροτικές 

εκμεταλλεύσεις 

Η επιχορήγηση του ν. 4797/ 2021 (Φ.Ε.Κ. Α’ – 66) δύναται να καλύπτει μέρος των 

υλικών ζημιών που προκλήθηκαν άμεσα από θεομηνία σε στοιχεία ενεργητικού, όπως 

εξοπλισμός, πρώτες ύλες, εμπορεύματα, φορτηγά αυτοκίνητα δημόσιας και ιδιωτικής χρήσης, 

καθώς και αυτοκίνητα επαγγελματικής χρήσης, μέσα παραγωγής, συμπεριλαμβανομένου και του 

εγγείου κεφαλαίου, και αποθηκευμένα προϊόντα, τα οποία καταγράφηκαν ως κατεστραμμένα. 

Ειδικότερα, όσον αφορά στις αγροτικές εκμεταλλεύσεις, η επιχορήγηση και η 

προκαταβολή έναντι επιχορήγησης δεν καλύπτουν ζημιές οι οποίες καλύπτονται από τους 

Κανονισμούς του Οργανισμού Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων για την ασφάλιση της φυτικής 

παραγωγής και του ζωικού κεφαλαίου ή από τον εκάστοτε Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών 

Ενισχύσεων (Κ.Ο.Ε.) ή από λοιπά καθεστώτα ενίσχυσης του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης 

και Τροφίμων, καθώς και ζημιές σε φυτική παραγωγή ή φυτικό κεφάλαιο. Δυνάμει δε του 

άρθρου 11 του ν. 4797/ 2021 (Φ.Ε.Κ. Α’ – 66), κατ’ εξαίρεση -με Κοινή Απόφαση των Υπουργών 

Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων- ενισχύσεις, 

οι οποίες χορηγούνται βάσει του Κανονισμού Κ.Ο.Ε. και αφορούν σε ζημιές σε στοιχεία 

ενεργητικού, με την εξαίρεση ζημιών σε φυτικό και ζωικό κεφάλαιο και φυτική παραγωγή, 

δύνανται να χορηγούνται βάσει του ν. 4797/ 2021 (Φ.Ε.Κ. Α’ – 66) και να καθορίζεται κάθε άλλη 

σχετική λεπτομέρεια. 

Ειδικά για τις πυρκαγιές του 2023 που εκδηλώθηκαν σε διάφορες -μεταξύ των οποίων και 

στην Περιφερειακή Ενότητα (ΠΕ) Βοιωτίας- περιοχές, για τις αγροτικές εκμεταλλεύσεις έχει 

εκδοθεί η υπ’ αριθ. 20050/28.09.2023 Κ.Υ.Α. (Φ.Ε.Κ. Β’ – 5724), όπως τροποποιήθηκε με την 

υπ’ αριθ. 42363/30.05.2024 ομοία (Φ.Ε.Κ. Β’ – 3112), με την οποία οι ζημιές που θα 

χορηγούνταν βάσει του Κανονισμού Κ.Ο.Ε., εντάχθηκαν στο πλαίσιο της κρατικής αρωγής. 

Ειδικότερα, για τις πυρκαγιές 2023 στην ΠΕ Βοιωτίας έχουν εκδοθεί οι υπ’ αριθ. 

11909/27.2.2025 (Φ.Ε.Κ. Β’ – 904) και 11910/27.02.2025 (Φ.Ε.Κ. Β’ – 901) Κ.Υ.Α. 

επιχορήγησης, συνολικού προϋπολογισμού 226.535,00 ευρώ. Η επιχορήγηση καθορίζεται στο 

70% του συνόλου της κατά περίπτωση εκτιμηθείσας ζημίας από τις αρμόδιες Επιτροπές 

Κρατικής Αρωγής της Περιφέρειας για τις επιχειρήσεις και τους κατ’ επάγγελμα αγρότες και στο 

ήμισυ του ποσοστού αυτού, ήτοι στο 35% της κατά περίπτωση εκτιμηθείσας ζημίας, για τους μη 

κατ’ επάγγελμα αγρότες. Από το σύνολο της επιχορήγησης αφαιρείται τυχόν προκαταβολή και 

πρώτη αρωγή που έχει λάβει ο δικαιούχος. Οι φάκελοι των δικαιούχων των ανωτέρω 

αποφάσεων επιχορήγησης έχουν διαβιβαστεί στη Γενική Διεύθυνση Οικονομικών Υπηρεσιών για 

έλεγχο και εκκαθάριση και η πλειοψηφία αυτών έχει ήδη πληρωθεί. 

• Επιχορήγηση για ζημιές σε φυτικά μέσα παραγωγής 



Περαιτέρω, σύμφωνα με το άρθρο 12Β του ν. 4797/ 2021 (Φ.Ε.Κ. Α’ – 66), προβλέφθηκε 

ειδική διαδικασία επιχορήγησης ή και προκαταβολής έναντι επιχορήγησης για αντιμετώπιση 

ζημιών σε φυτικά μέσα παραγωγής, όπως δενδρώδεις καλλιέργειες ή αμπέλια, κατόπιν 

εισήγησης της Κυβερνητικής Επιτροπής Κρατικής Αρωγής σε συνεργασία με το Υπουργείο 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και τον ΕΛ.Γ.Α.. 

Αρμόδιοι για την εκτίμηση και καταγραφή των ζημιών, καθώς και για τη συγκέντρωση 

των απαιτούμενων στοιχείων είναι ο ΕΛ.Γ.Α. και οι γεωτεχνικοί υπάλληλοι αυτού. Η καταβολή 

της επιχορήγησης ή της προκαταβολής πραγματοποιείται μέσω του ΕΛ.Γ.Α., ο οποίος 

επιχορηγείται -αποκλειστικά για τον σκοπό αυτό- ισόποσα με το τελικό ποσό της επιχορήγησης ή 

προκαταβολής της επιχορήγησης από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. 

Δικαιούχοι είναι φυσικά πρόσωπα επαγγελματίες αγρότες και νομικά πρόσωπα που 

κατέχουν αγροτικές εκμεταλλεύσεις, ενώ αφορά και μη κατ’ επάγγελμα αγρότες για επιχορήγηση 

ποσοστού που δεν ξεπερνά το 50% της επιχορήγησης που καθορίζεται για τους κατ’ επάγγελμα 

αγρότες. 

Πιο συγκεκριμένα, για τις πυρκαγιές των μηνών Ιουλίου, Αυγούστου και Σεπτεμβρίου του 

2023 έχει εκδοθεί η υπ’ αριθ. 23205/22.03.24 (Φ.Ε.Κ. Β’ – 1891) Κ.Υ.Α. προκαταβολής έναντι 

επιχορήγησης για φυτικά μέσα παραγωγής για κατά κύριο επάγγελμα αγρότες και κατόχους 

αγροτικών εκμεταλλεύσεων, με βάση τα στοιχεία που απεστάλησαν από τον ΕΛ.Γ.Α., συνολικού 

προϋπολογισμού 15.665.072,50 ευρώ, εκ των οποίων 1.835.111,25 ευρώ σε 393 παραγωγούς 

στην ΠΕ Βοιωτίας. 

Σε ό,τι δε αφορά στην τελική επιχορήγηση, αυτή καθορίζεται με Κ.Υ.Α. των Υπουργών 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, σύμφωνα με το 

άρθρο 12Β του ν. 4797/ 2021 (Φ.Ε.Κ. Α’ – 66), όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο 133 του ν. 

5281/ 2026 (Φ.Ε.Κ. Α’ – 28). 

Περαιτέρω, η Γενική Διεύθυνση Αποκατάστασης Επιπτώσεων Φυσικών Καταστροφών 

(Γ.Δ.Α.Ε.Φ.Κ.), δυνάμει διατάξεων των ν. 867/ 1979 (Φ.Ε.Κ. Α’ – 24),  1190/ 1981  (Φ.Ε.Κ. Α’ – 

203), και του άρθρου 10 του ν. 2576/ 1998 (Φ.Ε.Κ. Α’ – 25), όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο 

84 του ν. 4313/ 2014 (Φ.Ε.Κ. Α’ – 261), σε συνδυασμό με αντίστοιχες του π.δ/τος 77/ 2023 

(Φ.Ε.Κ. Α’ – 130), όπως ισχύει, έχει αρμοδιότητα για την αποκατάσταση των ζημιών σε κτήρια 

μετά από φυσική καταστροφή (σεισμός, δασική πυρκαγιά, πλημμύρα, κατολίσθηση, 

χαλαζόπτωση, ανεμοστρόβιλος, τυφώνας, χιονοστιβάδα, ηφαιστειακή έκρηξη) στις περιπτώσεις 

που η περιοχή που επλήγη έχει ενταχθεί με Κ.Υ.Α. σε πρόγραμμα αποκατάστασης ζημιών του 

Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας 

Όσον αφορά στις πυρκαγιές του Αυγούστου 2023 που έπληξε και περιοχές της Π.Ε. 

Βοιωτίας, η Διεύθυνση Αποκατάστασης Επιπτώσεων Φυσικών Καταστροφών Κεντρικής Ελλάδος 

(Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-Κ.Ε.) -ως αρμόδια Υπηρεσία- εξέδωσε τις υπ’ αριθ. 17252/Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-Κ.Ε./Α325 

(Φ.Ε.Κ. Β’ – 5413) και υπ’ αριθ. 44993/Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-Κ.Ε./Α325/29.12.2023 (Φ.Ε.Κ. Β’ – 7537) 

Κ.Υ.Α., με τις οποίες οριοθετήθηκαν -μεταξύ άλλων- και οι περιοχές της Π.Ε. Βοιωτίας εντός των 

οποίων κτήρια επλήγησαν από τις εν λόγω πυρκαγιές, και καθορίστηκαν οι όροι και οι 

προϋποθέσεις χορήγησης στεγαστικής συνδρομής στους ιδιοκτήτες των πληγέντων κτηρίων, 

κάθε χρήσης, για την αποκατάσταση των ζημιών τους.  

Μετά τις πυρκαγιές μηχανικοί της Γ.Δ.Α.Ε.Φ.Κ. μετέβησαν στις πληγείσες περιοχές και -

κατόπιν υποδείξεως από τον οικείο Δήμο- διενεργήθηκαν αυτοψίες σε 9 κτήρια, εκ των οποίων 



1 κτήριο χαρακτηρίστηκε ως «Κτίριο κατάλληλο για χρήση (ΠΡΑΣΙΝΟ)», 5 κτήρια 

χαρακτηρίστηκαν ως «Κτίρια προσωρινά ακατάλληλα για χρήση (ΚΙΤΡΙΝΑ)» και 3 

κτήρια χαρακτηρίστηκαν ως «Κτίρια επικίνδυνα για χρήση (ΚΟΚΚΙΝΑ)».  

Όσον αφορά στην πορεία αποκατάστασης των πληγέντων κτηρίων, σας πληροφορούμε 

ότι υποβλήθηκαν στον Τομέα Αποκατάστασης Επιπτώσεων Φυσικών Καταστροφών Δυτικής 

Αττικής (Τ.Α.Ε.Φ.Κ.-Δ.Α.), ο οποίος είναι η αρμόδια Υπηρεσία για το έργο της αποκατάστασης, 8 

αιτήσεις για έκδοση Άδειας Επισκευής, οι οποίες έχουν ελεγχθεί, διαπιστώθηκε ότι οι φάκελοι 

έχουν ελλείψεις ως προς τα απαιτούμενα δικαιολογητικά, για τα οποία οι ιδιοκτήτες έχουν 

ενημερωθεί εγγράφως. Μετά την προσκόμιση των απαιτούμενων δικαιολογητικών οι αιτούμενες 

Άδειες Επισκευής θα εκδοθούν άμεσα. 

Τέλος, δυνάμει της υπ’ αριθ. 92756/1.11.2023 (ΑΔΑ: 605Δ46ΜΤΛ6-Χ5Ρ) Απόφασης του 

Υπουργείου Εσωτερικών, εγκρίθηκε -για την πυρκαγιά της 21ης Αυγούστου 2023- η χορήγηση 

ποσού 8.142,00€ στον Δήμο Θηβαίων στο πλαίσιο χορήγησης οικονομικής ενίσχυσης στους 

πληγέντες, δυνάμει της υπ’ αριθ. 33862/06.05.2019 Κ.Υ.Α. (Φ.Ε.Κ. Β’ – 1699), όπως 

τροποποιήθηκε και ισχύει. 

Όσον αφορά στα ζητήματα που δεν άπτονται των αρμοδιοτήτων μας, και προκειμένου 

να δοθεί μια σαφής και ολοκληρωμένη απάντηση επί των τεθέντων ερωτημάτων, αρμόδια να 

σας ενημερώσουν είναι τα συνερωτώμενα Υπουργεία. 

                                 -Ο-                                                                                   

Υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης  

και Πολιτικής Προστασίας 

  Κώστας Κατσαφάδος 
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